

(24.12.2008)



В Србији не све изгледа тако, како се чини. Образ у СМИ потпуно супротан стварности – ствара се утисак, да Србија само излази из «Шоу Трумана», у коме се реализовао фиктивни телевизијски свет. Када у свему свету чују изјаве, пуне страха и панике у вези са светским финансијским цунами, који потпуно може уништити земљу, само код нас можемо чути, како је то велики шанс за земљу и како нас (вероватно, само нас) «то» неће погоди. У свету се заустављају аутомобилске фабрике (а многе послали у «принудни одмор»), а посебно Фиат – а ми не видимо никаквих веза са стварношћу њихових планова у Крагујевцу. А шта ћеш рећи о агресивној кампањи оспоравања гасног споразума, потпуног превара или представљања «Републике Војводине», како нешто корисно за све грађане. Нам се чини, да само овде можемо тако дуго враћајући веру СМИ у то, да победа Обама на изборима побољша наше положаје по статусу Косова, иако он и његова екипа давали супротна изјаве. Нигде, осим овде, у Србији, национално поражење (ја имам на виду ЕУЛЕКС, који пролаже пут ка косовској независности), можемо назвати наше дипломатичке победе, а кључно доказателство догађаја – албанци почели да се понашају неприлично. То нам подсећа на провозглашење Милошевићем победе након бомбардовања и окупације Косова. Како би рекао Оруэлл, «поражење – то је победа, рат – то је мир, економска криза – благостање»...

У Србији се појавио нови «герој»

У интересантан пројекат «преориентисања» свег имиджа у СМИ, сигурно, пада личност младог министра иностраних ствари Србије Вука Јеремича. Он из јапи-министра проевропске и пронатошке оријентације за једну ноћ постао «жарким» патриотом, дајући оштре изјаве, оптужујући Хрватску, борећи се за Косово «свим доступним дипломатским средствима» и у скупштини ООН реализуюћи, ни више ни мање, «велику дипломатску победу». У листу «Штерн» он дао интервју, у коме «скандалозно» рекао, да Србија «предоставила

44 из 46 обвиняемых сербской национальности, а выдаст и оставшихся двух». Из Брюсселя, между тем, не приходит никаких положительных сигналов, и это меня немного беспокоит. Прием Сербии в ЕС «висит на волоске» («Штерн», 5 декабря 2008 г., «Танюг»). Нам непонятно, что спорного в этом заявлении, которое ждали на Западе (Кацин, например).

Молодой министр иностранных дел давал еще более острые заявления и реагировал на такие провокации Кацина или даже на хорватскую истерику по решению о компетенции Международного суда в вопросе выдвинутых Загребом обвинений против Белграда. Он даже поехал туда со своим вновь открытым евроскепсисом, чтобы заявить, что Сербия, вероятно, остановит процесс евроинтеграций, если от нее снова потребуют признать независимость Косова. Кто-то менее осведомленный в сербской политике может удивиться, как бывшие радикальные лидеры стали «роевропейской силой», а младежский яппи-министр глобалистской ориентации – опасным националистом, которого стыдится «Пешчаник» (демократически ориентированный журнал). СМИ как в позитивном, так и в негативном свете представили Еремича Вука в образе нового постмодернистского героя и защитника Косова.

Политические задворки СМИ-пародии

В чем же, в сущности, заключается смысл этой трансформации в СМИ, неожиданного «приступа» патриотизма и государственного образования у министра Еремича? Только наивные или те, кто кокетничает с министерскими политическими функциями, могут в этом увидеть элементы изменения курса. Какой новой политики можно ждать, если согласие на ЕУЛЕКС – «пресмыкающееся признание» независимости Косова по осуществлению плана Ахтисаари? Далее, контрнападение министра на Хорватию – вынужденный ход, а не стратегическая политика, которая бы свела на нет мазохистские отношения Сербии к Загребу. Международный суд правды себя провозгласил компетентным по обвинению Хорватии против Сербии за геноцид, а министр Еремич отреагировал контрнападением, вспомнив 250 000 сербов, изгнанных из Сербской Краины, а также исторический контекст сербских страданий в Хорватии со Второй мировой войны, что выглядело особенно эффектно в СМИ.

Но не считая этого вербального патриотизма, отношения с Хорватией в полном порядке: нельзя сказать ни слова даже о давлении на «соседа» с целью, чтобы тот отозвал циничное обвинение и сделал хоть что-то по вопросу массового возвращения уехавших сербов. И, в конце концов, достаточно проблематично выглядит эффект «большого успеха в Ассамблее ООН» по инициативе о начале проверки легальности

отделения части государства, который был нейтрализован постыдным черногорским признанием косовской независимости. Но ничего нового – Сербия поражена, празднуют победы, а мы получаем «новопатриотов», которым нужны баллы для усиления позиции на внутривнутриполитической сцене.

В ремесленных мастерских уже несколько месяцев судачат, что молодой министр станет новым премьером «реконструированного» правительства или даже будущим наследником Тадића. Чтобы его приняли на роль человека, которому можно верить ключевые позиции в стране, необходимо немного поработать над его имиджем, создав образа патриота в СМИ с парой эффектных поступков, острыми заявлениями и агрессивными позами. Уж тогда и можно приступать к действиям. За счет такой стратегии в СМИ в большей мере меняется отношение общественности к министру иностранных дел, и он становится настолько популярным, что начинает «угрожать» рейтингу своего бывшего учителя, занимающего пост президента. Это некоторым образом и подтверждают новые исследования общественного мнения, которые могут послужить одним из пунктов программы раскрутки «нового политика-патриота».

Как объяснить невыносимую легкость создания «новых лидеров» или трансформацию имиджа существующих? Прежде всего, доминированием демократов в сфере СМИ, в которых почти и нет критики на работу верхушки власти и министра. Затем, здесь наблюдается и умелое использование средств массовой информации правительственными «докторами» из команды Еремича. Делает возможным такой легкий успех этой «операции» тот факт, что наш народ устал от поражений и унижений, поэтому и жаждет более решительной патриотической политики, тем самым готовый «проглотить» и подобные симуляции, которые остаются на уровне болтологии. В итоге, у нас имеется слабая оппозиция (которая больше занимается своими собственными проблемами), у которой нет сил и опыта для борьбы с такими симулякрами в СМИ. Да и кажется, что многие во власти недооценивали значение и амбиции министра Еремича, поэтому не очень-то и занимались им и его работой. Кроме этого, о работе министра иностранных дел не шли политические дебаты, а с другой стороны всегда есть возможность повысить свой рейтинг за счет эффектных заявлений и «конфликтом» с теми, кого не любят в Сербии. Что, как мы видим, отлично выполнено.

То, что речь идет об очень хорошо организованной кампании, подтверждает и тот факт, что сразу после первых заявлений о том, что министр мог бы стать и премьером в «реконструированном правительстве», начали появляться мнения, насколько специально непопулярен Еремича «в некоторых дипломатических кругах» (какая эзотеричная формулировка). Здесь, как на заказ, приехал и Елко Кацин, который сказал, что ему стыдно от заявлений, в которых министр критикует ЕС и европейские

"Новопатриоты" сербской политической сцены

Пише: Бранко Радун

понедељак, 05 јануар 2009 15:48

институты. Когда видно, что сказал министр – Сербия висит на волоске из-за ЕС и что ЕС совсем не помогает – реакция Кацина кажется смешной. Те, кого «не любят» в западных дипломатических кругах, шантажирующих и притесняющих Сербию (а особенно Елко Кацин, который уже сказал, что федерализация Сербии посредством статута Воеводины станет неформальным условием евроинтеграции) – «настоящие патриоты». Что может быть лучше для среднестатистического консумента СМИ в Сербии.

Кроме этого и в СМИ, которые считались умеренно патриотическими (НИН, к примеру), появились детально согласованные тексты, которые из молодого министра делают нового героя сербской политики, «не снимающего шляпы перед Хорватией». Это нам напоминает милошевичское «Сербия сгибаться не будет». Политические комплексы меняются, но продолжается политика поражений, живущая в отрицании и формирующая реальность. Наряду с этим, общественность заводят и обманывают более профессионально, нежели в бытность Милошевича. К сожалению, думаю, что это единственный прогресс, которого добилась наша Сербия.